

ben is hiú Bedy-Schwimmert nagyon bántotta, hogy félreértelmezték kinevezését a nők politikai egyenjogúságát el nem ismerő Svájcba. Valójában missziójának csak alkalmas színhelye volt Svájc, a svájci diplomáciával lett volna legkevésbé dologja – ezért ragadja meg itt az alkalmat, hogy, kissé kiszínezve, felsorolja érdemeit.

<sup>1</sup> Diener-Dénes ismert szocialista publicista, a forradalmi Nemzeti Tanács tagja. 1918 november–decemberében a Károlyi-kormány külügyi államtitkára, de lemondása után is szerepet játszott a forradalmak külpolitikájának intézésében.

<sup>2</sup> Sigray Antal mint Károlyi személyes megbízottja utazott Svájcba. Harasztit hamisan denuncióltak – Kun Béla emberei ott voltak Svájcban, de Harasztit nem tartozott közéjük.

<sup>3</sup> Alonzo Taylor az 1918-as fegyverszünet után Bécsbe küldött USA-misszió egyik vezetője.

<sup>4</sup> Biró Lajos Amerikában élő öccse, Károlyi híve.

<sup>5</sup> 1945. október 22-i levelében (PIL 704. f. 81. ó. e.) Schwimmer értesíti Károlyit, hogy újabb csomagot küldtek neki, és kéri értesítését, mire van szükségük. Levelében felháborodását fejezi ki az újsághírek miatt, hogy „Horthyt nem fogják bíróság elé állítani, mint háborús bűnöst, de lehetővé teszik, hogy csendesen éljen egy semleges országban. A magyarázat: az angolok és amerikaiak nem tudják, mivel kellene vádolni, az oroszok pedig félnek, hogy pere zavart okozna Magyarországon.”

<sup>6</sup> Az angol külügyminiszter 1914-ben, az első világháború kitörésekor.

<sup>7</sup> Szójtáké London terrorbombázásának „blitz” elnevezésével.

## 106. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA PHILIP PRICE-HOZ ÉS D. N. PRITTHEZ

(London, 1945. július 26.)

Heartiest congratulation to splendid victory.<sup>1</sup>

PIL 704. f. 129. ó. e. (fogalmazvány)

\*

Legszívélyesebb gratulációm a fényes győzelemhez.

<sup>1</sup> Az angol Munkáspárt választási győzelméhez gratulál két munkáspárti politikus ismerésének.

## 107. BÖHM VILMOS KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Råsunda, 1945. július 26.)

Kedves Elnök Uram,

ne vedd rossz néven, hogy kérésekkel zaklatlak, de közügyről lévén szó, úgy érzem, hogy a következőket tudomásodra kell adnom.

A lapokból talán értesültél, hogy Svédország 30 000 volt internáltat a különböző nemzetek polgáraiból Svédországba szállított, és ezek most itt üdülnek, itt igyekeznek helyrehozni egészségüket a kiállott szörnyű szenvedések után. Összesen 4000 magyar ajkú érkezett ide, ezek közül 2000 Magyarország területéről való, és a többi román, jugoszláv, illetve csehszlovák állampolgár. A román, jugoszláv és csehszlovák állampolgárok ügyét az illető országok követségei intézik.

Valamennyi ellátásáról a svéd kormány gondoskodik. Kórházakban és üdülőtelepeken helyezik el őket, az egészségesek nagyobb csoportokban együttesen nyernek elhelyezést. Lakás, élelem, ruházat biztosítva van számukra.

A legnagyobb részt nők kerültek ide, közel 95%-a az ideszállított volt internáltaknak nő. Szörnyű, amit ezek a szerencsétlen emberek végigéltek. Személyes találkozás[okból] és levelekből a legrémesebb dolgokat tudtuk meg. Tanúi voltak annak, ahogyan családjukat, gyermekeiket, szüleiket és férjüket „elgázolták”. Ezeket a dolgokat nem írom meg, részben mert ismered azokat az újságokból, részben mert minek az idegeket ezekkel a szörnyűségekkel még jobban megterhelni.